

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Кузнецовой Анастасии Александровны
«Инакомыслие в Западной Сибири в середине 1960-х–начале 1980-х гг.
(на материалах Новосибирской, Омской и Томской областей)», пред-
ставленной на соискание учёной степени
кандидата исторических наук

Развитие инакомыслия, диссидентства и в целом взаимоотношений власти и общества является весьма актуальной и востребованной темой в условиях формирования в России гражданского общества. Изучение этих процессов связано не только с необходимостью исторического осмысления, но и с целью поиска путей построения конструктивного диалога между государством и гражданами нашей страны.

Поэтому диссертационная работа Кузнецовой А.А. посвящена анализу истории развития инакомыслия в Западной Сибири в период сер. 1960–нач. 1980-х гг. В работе автора четко сформулированы цели и задачи исследования, убедительно обоснованы его хронологические рамки, детально освещена историография темы. Автор проанализировал более сотни наименований работ отечественных и зарубежных авторов, историков, социологов, краеведов, юристов, написанных с разных теоретико-методологических позиций. Аргументированно обосновывается новизна и практическая значимость исследования. Заслугой диссертанта является ввод в оборот ранее неопубликованных архивных материалов из четырех региональных архивов.

В ходе изучения заявленной темы автор работы продемонстрировал владение методологией исторического исследования. Вполне уместно и оправдано использование в данном исследовании теории политической модернизации и концепции понимающей социологии М. Вебера. Их применение позволило автору подготовить обобщающее научное исследование истории становления и развития инакомыслия, правозащитных течений в Западной Сибири. Содержание автореферата свидетельствует о том, что исследование выполнено на основе принципов объективности и историзма. Автор использует специальные исторические методы: проблемно-хронологический, сравнительно-исторический методы и метод периодизации.

Автору в целом удалось выявить причины, вызывавшие несогласие инакомыслящих Западной Сибири и критику власти в вопросах официальной идеологии и политического устройства советского общества. Автор показал характер и методы деятельности инакомыслящих в регионе, выявил связь центра и региона. В работе отражено участие инакомыслящих Западной Сибири в борьбе за свободу совести, а также формы и методы борьбы активистов Западной Сибири за выезд из СССР.

Наряду с отмеченными достоинствами диссертационной работы следует высказать одно замечание. В автореферате не совсем отчетливо дана периодизация развития инакомыслия в регионе, возможно, в самой диссертации

особенности, изменения каждого периода и конкретные этапы отражены более подробно.

Тем не менее, диссидентанту удалось решить поставленные задачи. Выводы автора могут быть использованы при написании обобщающих работ по социально-политической истории региона. Основные положения и выводы проведенного А.А. Кузнецовой исследования отражены в 19 научных публикациях, в том числе 3 из них опубликованы в журналах, входящих в список ВАК. Ее диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием, которая вносит заметный вклад в изучение локальной истории.

Содержание автореферата диссертации полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и соответствует специальности 07.00.02 - Отечественная история, а её автор – Кузнецова Анастасия Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры теории и истории
государства и права ФГБОУВО
«Кемеровский
государственный университет»

07 мая 2020 г.

Казьмин Владимир Николаевич,
650000, г. Кемерово,
ул. Красная, 6
Тел.: +7 (384-2)54-18-31
E-mail: theorlaw@kemsu.ru

